

# 史诗·壮歌

纪念中国共产党成立90周年特辑(二十三)



周口晚报 周口市委党史研究室 主办

## 十一届三中全会

中国共产党第十一届中央委员会第三次全体会议于1978年12月18日至22日在北京举行。出席会议的有中央委员、候补中央委员和中央有关部门的负责同志共290人。这次全会的主要任务，就是讨论通过中央政治局关于从明年1月起，把全党工作着重点转移到社会主义现代化建设上来的建议。

1978年11月10日至12月15日，中央工作会议在北京召开。在中央工作会议上，党的许多老一辈革命家和领导骨干，对“文化大革命”结束后两年来党的领导工作中出现的失误提出了中肯的批评，对党的工作重点转移到经济、政治方面的重大决策等，提出了积极的建议。邓小平在会上作了题为《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话。这篇纲领性讲话，实际上成为十一届三中全会的主题报告。这次中央工作会议，为随即召开的十一届三中全会作了充分准备。

十一届三中全会结束了粉碎“四人帮”之后两年中党的工作在徘徊中前进的局面，实现了建国以来党的历史的全局性的、根本性的伟大转折。

这次全会实现了思想路线的拨乱反正。思想路线的拨乱反正是各方

面拨乱反正的前提和先导。全会冲破了党的指导思想上存在的教条主义和个人崇拜的严重束缚，坚决批判和否定了“两个凡是”的错误方针，指出实践是检验真理的唯一标准是党的思想路线的根本原则，从而重新确立了马克思主义的实事求是的思想路线。全会指出：“党中央在理论战线上的崇高任务，就是领导、教育全党和全国人民历史地科学地认识毛泽东同志的伟大功绩，完整地、准确地掌握毛泽东思想的科学体系，把马列主义、毛泽东思想的普遍原理同社会主义现代化建设的具体实践结合起来，并在新的历史条件下加以发展。”

这次全会实现了政治路线的拨乱反正。这是最根本的拨乱反正。建国之初，党就要求各项工作必须以发展生产力为中心。党的八大确定要以在新的生产关系下保护和发展生产力为主要任务。这以后我们的失误，归根到底，就是背离了八大路线，搞

了“以阶级斗争为纲”，没有集中力量进行经济建设。三中全会果断地作出把全党工作着重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来的战略决策。

这次全会实现了组织路线的拨乱反正。组织路线的拨乱反正包括多方面的内容，是一个从中央贯彻到各级的较长的过程。一大批老一辈革命家重新回到党中央的领导岗位，以邓小平为核心的中央领导集体经过三中全会在实际建立起来。

这次全会开始了系统地清理重大历史是非的拨乱反正。会议肯定了1975年邓小平受毛泽东委托主持中央工作期间各方面工作取得的很大成绩，肯定了他和中央其他领导同志对“四人帮”干扰破坏进行的斗争，肯定了1976年4月5日天安门事件的革命性质，决定撤销中央发出的有关“反击右倾翻案风运动和天安门事件的错误文件”。会议审查和纠正了过

去对彭德怀等同志所作的错误结论，肯定了他们对党和人民的贡献。

这次全会恢复了党的民主集中制的传统。全会讨论并着重提出了健全社会主义民主和加强社会主义法制的任务。全会针对“文化大革命”及其以前党和国家政治生活遭到破坏的情况，指出：必须有充分的民主，才能做到正确的集中。在人民内部的思想政治生活中，只能实行民主方法。为了保障人民民主，必须加强社会主义法制，做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究。

这次全会作出了实行改革开放的新决策，启动了农村改革的新进程。全会在讨论1979、1980两年的国民经济计划安排时，提出了要注意解决国民经济重大比例失调，搞好综合平衡的要求。全会还讨论了农业问题，并提出了当前发展农业的一系列政策措施。

十一届三中全会所作出的这些

在领导工作中具有重大意义的转变，标志着中国共产党从根本上冲破了长期“左”倾错误的严重束缚，端正了党的指导思想，使广大党员、干部和群众从过去盛行的个人崇拜和教条主义束缚中解放出来，在思想上、政治上、组织上全面恢复和确立了马克思主义的正确路线，结束了1976年10月以来党的工作在徘徊中前进的局面，将党领导的社会主义事业引向健康发展的道路。

党的十一届三中全会揭开了党和国家历史的新篇章，是建国以来我党历史上具有深远意义的伟大转折。

(晚报记者 张燕 整理)



周文雍(1905-1928)男，汉族，广东省开平县人，中共党员；陈铁军(1904-1928)女，汉族，广东省佛山市人，中共党员。

### 周文雍、陈铁军夫妇

周文雍 1923 年加入中国社会主义青年团，1925 年加入中国共产党。曾任中共广东区委工委书记、广州工人纠察队总队长、中共广州市委组织部部长兼市委工委书记等职。陈铁军 1924 年秋考入广东大学文学院预科。求学期间，为追求进步，铁心跟党走，她将原名鸾军改为铁军。1926 年 4 月，加入中国共产党。大革命失败后，1927 年 4 月广州“四一五反革命政变”后，任重建的中共广州市委组织部部长兼市委工委书记。10 月，周文雍被选为中共广东省委候补委员，投入广

州起义准备工作。陈铁军受党的派遣，装扮成周文雍的妻子，参与准备广州起义。1928 年 1 月，周文雍当选为中共广东省委常委兼广州市委常委委员，再次与陈铁军回到广州，重建党的机关。1 月 27 日，由于叛徒出卖，周文雍与陈铁军同时被敌人逮捕。在共同的革命斗争中，周文雍和陈铁军产生了爱情。但为了革命事业，他们将爱情一直埋藏在心底。在生命的最后时刻，他们决定将埋藏在心底的爱情公布于众，在敌人的刑场上举行了革命者婚礼，表现了大无畏的英雄气概。



周逸群(1896-1931)男，汉族，贵州铜仁县人，中共党员。

周逸群 1924 年 10 月入黄埔军校学习，11 月加入中国共产党。1926 年

### 周逸群

参加北伐战争，在国民革命军第 9 军第 1 师(师长贺龙)任师政治部主任，后任第 20 军政治部主任兼第 3 师师长。1927 年 8 月参加南昌起义，率部参加瑞金、会昌等战斗。1928 年，与贺龙等赴湘西北组织开展武装斗争，参与领导鄂中鄂西地区区关暴动和桑植起义。曾任湘鄂边前敌委员会书记，和贺龙一起组织工农革命军，任党代表，后任中共鄂西特委书记、鄂西游击总队总队长。1930 年 2 月领导组建中国

工农红军第 6 军，任政治委员，后任第 2 军团政治委员、前委书记，与贺龙领导创建了以洪湖为中心的湘鄂西苏区。9 月，调任中共湘鄂西特委代理书记兼湘鄂西联军政府主席。在国民党军重兵“围剿”的极端困难情况下，领导组建江左、江右军两个指挥部和独立团，实行全民皆兵，相继取得第一、二次反“围剿”斗争的胜利。1931 年 5 月，遭国民党军伏击，英勇牺牲，年仅 35 岁。



明德英(1911-1995)女，汉族，山东省沂南县人。

明德英出生于贫苦农民家庭，两岁时因病致哑。1941 年冬，大批日伪军包围了驻沂南牧马池村的八路军山东纵队司令部。11 月 4 日，八路军一名小战士在反“扫荡”突围中身

### 明德英

负重伤，被明德英机智救下，为他包扎伤口。当搜捕的日军走后，伤员因失血过多，缺水休克，在周围没有水源的情况下，正在哺乳期的明德英毅然用乳汁救活了伤员。随后，她又和丈夫李开田倾其所有，收养伤员半个多月，使其康复归队。1943 年，她又从日军的枪林弹雨中抢救出八路军山东纵队军医处香炉石分所 13 岁的看护员庄新民。解放后，她仍不忘爱党爱军，先后把儿子、女儿、孙子等送入子弟兵行列，体现了爱党爱军的

沂蒙精神。国防部原部长迟浩田上将在探望她时，题词“蒙山高，沂水长，好红嫂，永难忘”。



### 关帝庙攻坚战

1947 年 7 月 23 日至 25 日，豫皖苏军区独立旅和张才千率领的中原独立旅，在豫皖苏军区的指挥下，打响了周家口攻坚战，对驻守的国民党第八专署集训总队以及增援周家口的国民党交警十七总队发动进攻，最终击溃集训总队、全歼交警十七总队。因最后的战斗是在周家口沙河北岸关帝庙内结束的，因此周家口攻坚战亦称“关帝庙攻坚战”。

当时的周家口城区分为南、北、西三寨。国民党政府为固守周家口，在南岸设有交警总队留守处，派河南省第八专署集训总队在此驻防，桥两头修筑碉堡，各个街口构筑了地堡，实属易守难攻的要地。

7 月 22 日，豫皖苏军区指挥机关及其独立旅和张才千率领的中原独立旅在西华逍遥镇召开军事会议，决定进攻周家口，歼灭国民党第八专署集训总队。

参战部队于 7 月 23 日 5 时从西华逍遥镇出发，陆续进入指定位置。7 月 23 日 12 时许，负责攻打南寨的郭志显营长带领 15 名战士在经过周密侦察后，持冲锋枪突然对南寨发动袭击。敌人听到突如其来的枪声后，乱作一团，稍加抵抗便溃散逃跑。经过 3 个小时的混战，敌一部分逃往北寨，一部分从南门逃跑，一部分被打死，百余名被俘获，南寨遂被我三十团占领。

驻守北寨的国民党交警十七总队是国民党的嫡系部队，战斗力极强。为迅速攻下北寨，豫皖苏军

区指挥部重新调整部署，决定三十四团由周家口东至康湾，迅速渡过沙河，从东边攻打北寨；三十团由南寨过桥向北寨进攻；三十五团仍从东北方向进攻；另调中原独立旅四团尾随三十四团进攻北寨。

7 月 24 日晚 12 时，我军发起总攻。国民党交警十七总队感到大事不妙，急向漯河六十四旅发电求援，并下令将全部兵力撤退到关帝庙死守，想凭借居高临下的春秋阁负隅顽抗。

为迅速消灭该敌，豫皖苏军区指挥部将轻、重机枪及 60 炮集中在一起，编成一个压制关帝庙据点的火力队，向里面猛烈射击。后来南门被打开，我军蜂拥而进与敌交战，经过激烈战斗，打死敌人 150 人，俘获 850 人，缴获火箭筒、重机枪、轻机枪、武器弹药、军用物资甚多。我军也为此牺牲了 27 人，伤 199 人。至此，周家口攻坚战胜利结束，周家口回到了人民的怀抱中。(晚报记者 李瑞才 整理)



中华联合财险 周口中心支公司 支持刊出 中华保险全国统一客服电话 95585